

史树青在国家博物馆干了一辈子文物鉴定工作,经他之手鉴定的文物珍品有上百万件之多。退休之后,他最爱干的一件事是去古玩市场淘一些小玩意。眼力非凡的史树青往往能花很少的钱买到一些自己喜欢的小文物。他称这为“捡漏”。

有一天,记者跟随史树青到北京西郊新开的一家古玩市场,这家市场的名字虽是他题的,可他也是第一次来这里。一进市场,史树青就对摆在道路两边的小地摊产生了兴趣,但粗粗地转了一圈后没能买到一样东西,摊主们大都久闻他的大名,一看他问价,开价都非常高。史树青决定再去另一家古玩市场,这里的小摊贩显然和他是老主顾,非常娴熟地招呼他在自家的摊前坐下。在这里,他终于捡到了几件非常便宜的宝贝。

**记者:**咱们现在这个东西很便宜,基本上都是50块钱一个,最贵的这个200块钱。

**史树青:**这个葫芦瓶太好了,这么完整,没伤,我看它是乾隆年间的,虽然是民窑,这个葫芦瓶身上拴着的带子做得好,太生动了。这个东酉200块钱卖,便宜,太便宜了。

**记者:**这个在过去做什么用的?

**史树青:**这是一个吉祥物,陈设在客厅里。这是一个好东西,从瓶口插掸子也很好。

**记者:**别的东西呢?

**史树青:**这是一个砚台,这个砚台铜盒,实心子,盒面是张学良做的诗,是当年张学良送给部下的。张学良好送纪念品,我的一个老师叫于景龙,他研究古代青铜器,张学良有时候找到青铜器,就给他送过去。

**记者:**这些东西放在地摊上,我们也许看不出跟别的东西有什么区别,但是您一看就能看出一些不同来。这就是所谓“眼学”吧。

**史树青:**对,这是“眼学”,我们很多鉴定文物的专家都是凭“眼学”来看的。

# 史树青:鉴定国宝的“国宝”(上)

史树青,出生于1922年8月16日,河北乐亭人。1945年毕业于北平辅仁大学中文系,并考取同校文科研究所史学组研究生。现任国家博物馆研究员,国家文物鉴定委员会副主任

委员,南开大学历史系兼职教授,北京大学考古文博学院研究生导师,他与启功、徐邦达、杨仁恺一起被称为中国四大鉴定专家,被誉为鉴定国宝的“国宝”。摘自2007年第11期《百年潮》

坐落在天安门广场东侧的国家博物馆是全国最大的历史博物馆。这里也是史树青工作了一辈子的地方。至今,馆里有重要的鉴定活动还会请他出马。1947年,从辅仁大学完成学业的史树青来到国家博物馆的前身——国立历史博物馆,从此开始了他的职业鉴定生涯。仅仅几年后,一件后来被定为国家一级文物的珍品——元代成吉思汗画像,就经史树青之手走进了博物馆。

**史树青:**新中国成立初期,我有个小学同学叫崔月荣,她公公是北洋军阀时期的一位风云人物,曾出任中央政府派往蒙古的宣慰使,她来找我说她家要处理一些旧书画,让我去看看。我去了,书一般,但画像觉得不错,这幅画是当时蒙古王送给她公公的礼物,我就给了她三五块钱,买了下来。当时我也不敢肯定这是元朝的东西,或者是蒙古时期的东西,只是觉得画中人物的服饰与《元史·舆服志》中的记载相吻合,很有可能是元朝的画作。

**史树青:**我认为这是旧画,我也没敢说这是元朝的东西,或者是蒙古时期的东西,后来张珩、谢稚柳、启功先生都鉴定这是元朝画,很有意思。

**记者:**那您后来有没有考证过,是成吉思汗在世时画的吗?

**史树青:**是成吉思汗死后画的。这些画像基本都是影像,放在影堂

里,上供用的,过年过节上供,祭祖先。是画工根据记忆,或者根据遗体的样子,或者根据其子女的样子画的。

**记者:**这样的话,应该跟成吉思汗真实的容貌很接近了。

**史树青:**是很接近。画这个画像很有意思,死人躺在那儿,画工在死人对面画,有时候还要骑在死人身上,这也算是个风俗。

这幅画像突破了博物馆关于成吉思汗文物零的纪录。因为当时还没有一件成吉思汗的文物实品。珍贵的成吉思汗腰牌也是后来史树青为馆里征集的,但与成吉思汗的传世画像相比,这块腰牌的故事却要曲折得多。因为它,史树青还得罪了不少人。

**史树青:**有一天,一个河北人拿着这个腰牌到博物馆来卖。结果接待他的人说这是假的。他们说:“这都是假的,不值钱,我们不要。”正好我从门外进来,我说这是什么东西呢?他说这是一个腰牌,给你们你们不要!我一看这是真的,我说你先别走,我请你吃饭。中午,问他多少钱买的?他说是8000块钱买的,给我点儿赚,给9000块钱就卖给您了。

到下午,我就跟他们研究,并请馆长来了,馆长一看,假的,不要。他是领导啊。我就记下那人的地址,我说这是好东西,馆长不要的话,我自己要都可以,我将来捐。

**记者:**博物馆是不是有这样一

个规定:您不能够自己去收藏?

**史树青:**是的,就怕给公家送来了,您看着好,自己收了,这是职业道德的问题。

**记者:**这个腰牌当时博物馆是明确不要了,您当时有没有想到自己要这个腰牌呢?

**史树青:**这个东西是给博物馆的。我们博物馆寻找成吉思汗的文物已经50年了,对这位政治家的文物,过去一件也没有,就有一件画像,成吉思汗的用具、纪念品什么都没有,现在来了一个硬货,这还了得。

“成吉思皇帝圣旨金牌”,银质鎏金,长21.7厘米,宽6厘米。是蒙古国皇帝颁发诏敕的信物,正面和背面分别刻有汉字和契丹文,这是至今发现的唯一一件成吉思汗文物实品。

**史树青:**后来我告诉时任国家文物局局长的张文彬。我说张局长,您得帮忙啊,您一定给河北省文物局局长打个电话,河北省不要这东西咱们要,这是国宝啊。

**记者:**后来河北省要了吗?

**史树青:**河北省不要,张文彬要过来了。据说河北省也嫌贵,2万多元钱。后来送回来是2.5万元买的。

**史树青:**有一次在福建开会期间,熊伯齐跟我说,咱们一块到福建来,您能鉴定文物,您带着我去文物商店,我得买点纪念品。我就带着熊

伯齐到文物商店买去了。结果去后文物商店有很多的画、很多的东西要看。店员都是年轻的,有的打毛衣,有的聊天。我们就发现有张画,那张画写的是鹰阿山人,图章是戴本孝。我说这是个好东西,是清初一位大画家画的,得买这个。我们问售货员,售货员说这个东西上海文检局给我们检查过,说不是真的,可以卖给外宾。我就跟售货员说,这个东西不管怎么样,我不买熊先生买。她要2500元,最后大概给了1500元。这真是好东西,回到旅馆后熊伯齐让我们几个朋友看,其中朱家口先生看了,说这个画可不得了,百分之百真东西,故宫博物院才一两张,这个画起码值10万元钱。结果《福州日报》等媒体派记者来了,了解到这个情况,就登了个消息,消息写的是“专家一句话,增值六十倍”。

**记者:**当时您对那个售货员说了什么吗?

**史树青:**我就跟她说,我说你们现在别净打毛衣,瞎聊天。你们还是要好好学业务,我是国家文物鉴定委员会的,你们这么干不行。

**记者:**您最大的顾虑是像这种好的文物会流失到国外去吗?

**史树青:**对。她说我们这东西上海文检局都看过了,打了火漆印可以卖外宾的,这说明上海那边也漏检了。

两毛钱!丘逢甲!现在是国宝!

**史树青:**14岁那年,随父亲到北京上学并考上北京师范大学附中。当时的北师大附中与京城著名的古玩市场琉璃厂仅一墙之隔,正是在这里,史树青开始了最早的“捡漏”生涯。也正是在这里,他花两毛钱捡到了这辈子最大的一个漏。

Panasonic  
ideas for life

是时候抛弃复杂的设备了!

轻松办公不是梦想,已经找到了解决问题的途径!



简洁替代繁琐·释放无限可能

● 打印机、彩色扫描仪、复印机功能集于一身的多功能激光一体机



中国指定供货商:厦门麦宝集团有限公司

网址:www.sumpo.com.cn 麦宝热线:800-850-2233

广告设计:北京锐意阳光图文设计有限公司

地址:北京市海淀区北三环西路1号 青云当代大厦

松下电器

眼镜公场 来眼镜大卖场配镜平均每副为你省70%的钱

# 让您从此不花一分冤枉钱

眼镜公场 被老百姓尊称为平价的榜样,中间商的杀手。

眼镜公场

同行尊称为平价眼镜超级航母

眼镜公场源自美国连锁经营模式,以大面积敞开一站式的自选超市为眼镜行业带来了新的营销机遇,顾客只要走进眼镜公场任何一家直营分店,就象走进眼镜的海洋,近视镜,老花镜,太阳镜,隐形眼镜等等琳琅满目,应有尽有。上万副眼镜摆在超市大卖场,无疑是眼镜行业的巨无霸。每店熙熙攘攘的顾客,络绎不绝,就像赶集一样。

眼镜公场打破传统营销方式,采用超市的形式让消费者与商品零距离接触,眼镜公场汇聚国内外数百个知名品牌,上万款眼镜,款款时尚,与世界潮流同步。

眼镜公场

打破行规成眼镜行业榜样

塑造行业新形象的举动在眼镜行业屡屡受到同行业的质疑。这种颠覆传统的运行模式势必引起轩然大波……

眼镜公场的成功也并非一帆风顺,眼镜公场直通车海口开业第一天即遭到同行联合封杀,广州眼镜超市开业不到三天,因卖价太低,供应商纷纷撤货,成都眼镜超市店面被砸,负责人多次收到威胁短信,重庆店经理也曾受到身体伤害……

从市场运行规律来看,凡是高价格高利润的行业,必然会吸引新的经营者参与市场博弈,眼镜公场的诞生可谓生逢盛世,近几年,眼镜公场

迅速发展壮大,一个月就开6家6000多平米的直营店,这在眼镜行业绝无仅有,全国已经有70多家眼镜超市。

眼镜公场·消费者尊称验光配镜专家

眼镜公场全面实行医学验光,科学配镜,眼镜公场除了拥有国际先进的电脑验光配镜设备外,还聘请了上海验光界的高级大师,使眼镜公场的验光服务水平达到了国际水平。

眼镜公场所售上万款眼镜经过技术检测部门检测合格,所有商品一律终身保修,质量三包,保证老百姓的切身利益。

理性消费 配镜提示

虹口区眼镜公场·四川北路2185号二楼,麦宝公司对街百佳商业楼上  
长宁区眼镜公场·长宁区仙霞路606号三楼,近城路口水箱公司对面  
徐汇区眼镜公场·徐汇区黄兴路1643号二楼,大润发超市百安居对面  
五角场眼镜公场·杨浦区黄兴路2054号二楼,五角场华联东方公寓对面  
热线 65879939  
热线 62427108  
热线 55128908  
热线 55053372

眼镜公场

被暴利中间商贬称为价格屠夫

眼镜公场吹响了上海平价眼镜改革的号角,就象在申城刮起了12级台风,带着疑问和好奇就此来到了多家眼镜店,通过对比,发现眼镜公场的所有品牌眼镜定价比市场低出了30%-80%,上万款眼镜不到市价的一半,一副市场价200元的红蝴蝶金属眼镜架眼镜公场仅5元,市场价为298元的时尚太阳镜公场卖10元……在眼镜公场配

眼镜平均每副为你节省70%的钱。因此,眼镜公